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fortăreţele credinţi! noastre
Mănăstirile au avut în tot tre

cutul un rol însemnat în ortodoxie. 
In ansamblul vieţii religioase a Bise
ricii, ele au reprezentat totdeauna o 
splendidă instransigenţă în ceie ale 
credinţei şi moralei.

Pe scara cu nenumărate trepte 
sufleteşti pe cari se situiază în. bise
rică slujitorii şi credincioşii ei, dela 
laicismul cel mai secularizat până la 
ardoarea şi mistica religioasă, mănă
stirile au ocupat treapta cea mai de 
sus. Nicăiri nu ai mai curat, mai în
treg, mai ferit de compromisurile cu 
iurnea duhul şi preocuparea religioasă, 
ca în mănăstiri. Dacă în general bi
serica cu slujbele ei reprezintă în fapt 
fereastra deschisă a pământului spre 
cer, mănăstirile îndeplinesc, pentru 
conştiinţa credincioşilor, într’un mod 
mai senzibilizat această funcţiune: ele 
coboară prin spiritualitatea lor înge
rească, o bucată de cer în mijlocul 
lumii.

Mănăstirile tocmai în această 
funcţiune sunt un dement organic în 
ortodoxie. Nu se poate închipui orto 
doxie plină fără mănăstiri. Catolicis
mul nu include în fiinţa lui mănăsti
rea, protestantismul o respinge dea- 
dreptul. Mănăstirea catolică nu e mă
năstire propriu zis, mănăstire în sen- 
zul ortodox şi genuin al cuvântului. 
In catolicism mănăstirea e o instituţie  
socială, atrasă cu totul în sfera pămân
tescului, chiar dacă acel pământesc e 
eclesiastic. Mănăstirile catolice se 
ocupă de lume, nu de Dumnezeu, de 
meşteşugul de-a te insinua in diferi
tele domenii ale lumii, nu de urcuşul 
spre Dumnezeu.

Mănăstirea catolică e biruită de 
spiritul laicist al confesiunii căreia îi 
aparţine. Ea a devenit utilă societăţii, 
dar de-o utilitate pe care o poate sa
tisface orice aită instituţie.

Mănăstirea ortodoxă a rămas an
titeza secularismului mereu prezent 
într’o oarecare măsură în viaţa cre
dincioşilor şi mereu treaz şi gata de 
ofensivă. Mănăstirea ortodoxă duce 
lupta cu acest spirit tocmai prin fixi
tatea sa într’o poziţie care depăşeşte 
integral laicismul, într’un transcenden
talism vizibil am zice, în starea înge
rească dar corporală. Mănăstirea or
todoxă slujeşte astfel societăţii, dar 
nu prin meşteşuguri detailate, distri
buite după diferitele trebuinţe sociale, 
ci impresionând în general spiritul so
cietăţii, făcând religios sâmburele vieţii.

Ar fi interesant de determinat 
ortodoxia şi după această indisolu
bilă legătură a ei cu mănăstirea, cu 
mănăstirea opusă radical iaicismului. 
E aci o dovadă de viabilitatea impul
sului după o altă lume, după exhato- 
logic, nemulţumirea cu lumea aceasta; 
în ortodoxie au trăit totdeauna şi tră
iesc încă mari puteri adversare laicis- 
muiui.

Mănăstirile s’au bucurat de o ve
neraţie nemărginită şi la poporul no
stru din Ardeal. Şi au reprezentat şi 
la noi aceeaş instransigenţă în cre
dinţă; au fost aceleaşi adversare aie 
compromisului, aceleaşi admirabile 
«naive», aceleaşi splendide «surde» 
cari n’au voit să audă nimic de pri
vilegiile materiale cu cari au momit 
puternicii zilei pe atâţia dintre con
ducătorii bisericeşti ai poporului no
stru la 1700.

Ele au fost fortăreţele în cari n’a 
putut pătrunde inamicul şi din cari 
se înteţea lupta pentru dreapta cre
dinţă în satele noastre. Nepuiându le 
câştiga, inamicul a recurs la un mijloc 
barbar: le-a distrus cu tunul, iar pe 
luptători neputâiidu-i înghenunchia i-a 
exilat. Dar la luptă iot n’au renunţai 
vitejii dreptei credinţe. Ţinuţi de cre
dincioşi în ioc ascuns, ei sfătuiau şi

încurajau, jar când venea momentul I 
se aşezau în fruntea oastei nearmate 
decât cu armele nevăzute ale Duhului 
şi răpuneau pe puternicii zilei.

Călugării ne-au salvat ortodoxia 
în Ardeal la 1760 şi o avem astăzi 
în plin mers triumfai.

-  Călugării hrăneau poporul cu 
hrana cea dulce a credinţei prin graiul 
şi traducerile de cărţi religioase. Ei 
ţineau legătura credinţii între noi cei 
din Ardeal şi cei de peste munţi, ză
dărnicind voia duşmanilor noştri cari 
voiau să sfârtice trdpui sfânt al unui 
neam străbătut de aceeaş credinţă.

Cât de îmbibate erau mănăstirile 
în viaţa neamului nostru din Ardeal, 
se vede după densitatea lor: în ţara 
Oltului, pe sub munte, aproape nu 
era sat lângă care să nu fie şi o mică 
mănăstire.

Părintele Ştefan Meteş, a cărui 
vrednică şi entuziastă muncă ne-a dat 
recent monografia mult aşteptată a mă
năstirilor ardelene într’un splendid şi 
impunător volum de erudiţie şi vi
braţie sufletească, M ănăstirile  româneşti 
din  Transilvania ş i U ngaria, ne pre
zintă date despre vreo 165 de astfel 
de cuiburi ale credinţii.

Nu se putea aduce un omagiu 
mai meritat dârzelor luptătoare pentru 
păstrarea rasei şi a credinţei noastre 
pe aceste plaiuri, decât o rememorare 
amplă şi pioasă ca această operă a 
părintelui Şt. Meteş.

Preoţii şi mirenii noştri, citind-o, 
se vor umplea de recunoştinţă faţă 
de modeştii călugări cari au făcut pen
tru neamul nostru aşa de mult. Şi 
vor trage concluzia că absenţa ac
tuală a mănăstirilor în viaţa religioasă 
a Ardealului e o mare şi păgubitoare 
lipsă pe care ni-a provocat-o spiritul 
laicist ai apusului venit la noi prin 
pacostea uniaţiei. Lipsa aceasta tre- 
bue s’o înlăturăm cât mai grabnic.

Despre opera părintelui Ştefan 
Meteş, ce să spun? E erudită şi vioaie, 
străbătută de dragostea autorului pen
tru sfintele locaşuri, e împodobită cu 
ilustraţii, e provăzută cu o hartă a

Inoheerea anului şcolar la 
Academia teologică Andreiană

Duminecă în 14 Iunie la ora 11 jum. 
a avut Ioc în Aula Academiei teologice, 
într’o atmosferă deosebit de duioasă şi de 
solemnă, încheerea anului şcolar la această 
Academie. Atât evenimentul acesta, cât şi 
al adunării anuale generale al FOR-ului 
din despărţământul Sibiu, a atras un pu
blic numeros din oraşul nostru. S’au ani
versat totodată şi 125 ani dela înţemeerea 
şcoalei.

P. Sf. Sa Părintele Rector Nicolae 
Colan a rostit o cuvântare despre însem
nătatea acestei şcoale în viaţa neamului 
din trecut şi de azi, şi a terminat luându-şi 
rămas bun dela un amvon dela care a 
propovăduit în decurs de 14 ani.

Părintele Dr. D. Stăniloae a scos în 
relief duioşia acestui moment, în care doi 
luminaţi dascăli ai şcolii se despart de ea. 
A mulţumit atât P. Sf. Părinte episcop al 
Clujului, Nicolae Colan, cât şi P. Sf. Păr. 
episcop al Orăzii, Dr. Nicolae Popoviciu, 
pentru munca desfăşurată în serviciul Aca
demiei, pentru dragostea cu care au lucrat 
in ea.

Studentul Gh. Bica a mulţumit celor 
doi dascăli, cari se depărtează, în numele 
studenţilor, iar P. C. Sa Păr. consilier arhi- 
episcopesc Dr. Gh. Proca în numele I. P.
S. Sale mitropolitului nostru Nicolae şi al 
Prea Veneratului Consiliu arhiepiscopesc.

După aceea dl Dr. N. Comşa a des
chis, printr’o frumoasă cuvântare, adunarea 
FOR-ului, aducând omagiile acestei aso
ciaţii, Academiei teologice cu prilejul îm
plinirii a 5 sferturi de veac de existenţă şi 
celor doi profesori ai ei ridicaţi la demni
tatea de episcopi.

Dl profesor Lucian Bologa a citit 
darea de seamă asupra activităţii FOR-ului 
In anul încheiat.

tuturor mănăstirilor şi are toţi indicii 
trebuitori pentru orientarea uşoară. 
Frumuseţea şi valoarea ei nu se pot 
gusta integral decât cetind o, ceeace 
dorim din toată mima cât mai multora.

Dr. D. STĂNILOAE

* F O I Ş O A R A

Fllosofia existenţială şi influenţa 
acesteia asupra protestantis

mului contemporau
(6) de Dr. N. Balcă

Acest fel de a gândi, zice Gogarten, 
a falsificat complet realitatea vieţii ome
neşti, făcând pe om să nu mai recunoască 
„ordinile“ în care el este aşezat prin creaţie 
şi nici graniţele cari îi mărginesc fiiinţa. 
Şi urmarea a fost că s’au nesocotit şi s’au 
rupt toate legăturile, cari fac posibilă viaţa 
în comunitate ; viaţa a fost descompusă în 
o mulţime de vieţi singulare, individuale. 
Această schimbare n’a fost numai de na
tură ideologică, ci ea a transformat întreaga 
viaţă a omului modern. Dar, zice Gogar
ten, individualismul acesta este o iluzie, 
căci: „in realitate omul ca un iudivid ab

stract nu există, ci el este numai ca omul 
care aparţine în felurite moduri feluritelor 
forme ale comunităţii de care el este legat 
prin ascultare şi răspundere 1 şi în care el 
a fost aşezat de Dumnezeu.

Idealismul privea existenţa omenească 
ca fiind „von Menschen her“, Gogarten o 
priveşte „von Gott her“ „von dem Andern 
her“. * * 2 Cu această teză antropologică teo
logică Gogarten se apropie de ideea „pre
zentului“ pur a lui Grisebach.3 Prezent în
semnează hotărâre şi esenţial acest pre
zent nu se poate repeta niciodată.4 Dar 
prezent mai însemnează şi comunitate, căci 
hotărârea presupune mereu un partener. 
Omul n’are nici o realitate decât „in sei
nem Angesprochen sein durch den An-

• Gogarten, Einheit vom Evanghelium und 
Volkstum, Hamburg 1933 p. 18. Ilusionen, kap. 
„Der protestantische Mensch, p. 128.

2 Termenul de „das ganz Andere“ cu care 
teologia dialectică caracterizează pe Dumnezeu, 
a fost întrebuinţat mai întâi de R. Otto în ve 
stita iui carte „Das Heilige“ 1917.

3 Vezi Grisebach, op. cit.
4 Ilusionen, p. 17.

dem“ ; omul trebue să se hotărască sau 
pentru sine, sau pentru un altul.5 Căci omul 
îşi are existenţa sa dela un altul, dela 
Dumnezeu. Şi fiindcă Dumnezeu a creiat 
şi pe ceilalţi semeni ai mei, înseamnă că 
„das Andere“ este şi semenul meu, ca o 
creatură concretă a aceluiaşi Creator. „Ich 
Glaube das mich Gott geschaffen hat samt 
allen Kreaturen“, zice Gogarten. „Numai 
ca nişte creaturi ştim noi despre Creator. 
Că noi ne ştim creaturi, este singura şti
inţă despre Creator“. Această ştiinţă, dacă 
ea este credinţă în Dumnezeu, arată omu
lui poziţia lui precisă în creaţiune. „Şi că 
eu sunt creatura lui Dumnezeu, că Dum
nezeu este creatorul meu, nu pot să recu
nosc decât dacă eu zic „Tu“ 8 şi numai 
întrucât eu recunosc legătura necesară care 
mă leagă de acest „Tu“ ; numai întrucât 
eu cred în răspunderea pe care eu o am 
faţă de acest „Tu“. Deaceea nu există Eu 
şi nici credinţă în Dumnezeu, decât în „der

6 Gogarten, Ich Glaube an den dreinnigen 
Gott, p. 23, 144, 60.

3 închis de mine în ghilimele.

unbedingten verantwortlichen Bindung an 
das Du“.7 Conţinutul credinţei este dppă 
Gogarten „întâlnirea cu acel „Tu“ concret 
ca o creatură a lui Dumnezeu“. Ceeace în
seamnă că credinţa este înţeleasă ca fiind 
expresia unui raport existenţial între Eu şi 
Tu. Aşa că acest „Ich-Du-Bezihung“ (ra
port existenţial între Eu şi Tu) ne spune 
„că nu există credinţă care crezând în 
Dumnezeu, să nu creadă şi în om, în Tu 
— Biblia zice în aproapele nostru — ca o 
creatură a lui Dumnezeu prin care Dum
nezeu vorbeşte cătră noi şi de care toc
mai pentru aceea suntem indestructibil 
legaţi“.

împotriva acestui existenţialism teo
logic gogartenian s’au ridicat multe obiec- 
ţiuni.8 Dar aceste obiecţiuni sunt în parte 
greşite, căci ele pleacă dela părerea că 
Gogarten ar pune problema omului în sine.

1 Vezi Gogarten, Politische Ethik, p. 3, 
18, 19, 177. Glaube und Wirklicheit. p. 65, şi Dr. 
Nie. Balca, op. cit. p. 61.

8 Vezi Löwith, das Individuum in der Rolle 
des Mitmenschen, p. 135 şi K. Heim, Glaube und 
Denken, p. 429.
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cfondul de ajutorare preoţesc
/

Acum vreo câţiva ani am studiat 
posibilitatea înfiinţării unui fond dejm i- 
torare în caz de deces al preoţilor JUßea 
aceasta m ’a obsedat mult tim p ,j0 tm  în
cercat prin coloanele *Teleajă/tului Ro
mân», încă în cursul jdăM ti 1931, să 
atrag atenţiunea co lţom /^supra  impor
tanţei acestei problerfie. Dar transforma
rea ideilor în practică fiind de obicei 
foarte grea, astfel şi apelul meu cu argu
mentele care au militat în favoarea do
rinţei exprimate deşi au avut ecou în sufle
tele tuturor colegilor, el s’a izbit, la pune
rea lui în aplicare, de calculul matematic.

Fondul, dela înfiinţare până’n pre
zent, şi-a îndeplinit cu prisosinţă rolul 
pentru care a fost creiat. Obligaţiile sale 
în forma iniţială ar fi continuat fără 
sguduiri timp de 25 ani consecutivi dela 
înfiinţare, cât ar fi durat contribuţia tu
turor membrilor. Cu împlinirea timpului 
de 25 ani însă rămânând numai jumă
tate membri solvenţi (conform vechiului 
statut), iar restul cu timpul de plată îm
plinit, capitalul fondului s’ar fi epuizat. 
Trebuia să presteie aceleaşi obligaţiuni 
ca în prezent, ba mai multe chiar, pen- 
trucă atunci beneficiari cu suma de 30.000 
Lei nu ar mai fi fost nici unul în viaţă, 
deci le decesul tuturora, familiile ar fi 
ridicat totalul sumei de 50.000 Lei.

După terminul de 25 an împliniţi, 
mai rămânând 300 membri solvenţi, suma 
încasată anual ar fi fost de 360.000 Lei, 
iar în urma alor 12—14 decese anual din 
fond s’ar fi ridicat dela 600.000—700.000 
Lei. Fondul în scurt timp ar fi dat fali
ment, nedreptăţind chiar pe acei preoţi, 
cari au cotizat cu mai mare sumă şi timp 
mai îndelungat. Statutul vechi nu mai 
putea rămânea deci în vigoare, pentrucă 
ar fi devenit insolvabil chiar faţă de aceia, 
cari au contribuit mai mult la augmen
tarea lui.

Dar pe lângă dânşii, care era situa
ţia colegilor trecuţi de 60 ani ? Să vedem ! 
Sânt mulţi dintre preoţii mai în etate 
cari ajung vârsta de 80 şi mai mulţi ani. 
Ei conform vechiului statut ar fi cotizat 
circa 20 ani. La decesul lor, familia — 
după 20 ani de contribuţie — ar fi pri
m it numai 30.000 Lei; până când familia 
celui tinăr şi după 1 sau 2 ani de coti
zaţie primea suma de 50.000 Lei. lată o 
nedreptate care trebuia cu orce preţ re
parată...

Intre timp, în înţelegere cu P. C. 
părinte protopop Emílián Cioran, preşe. 
Asociaţiei Clerului (Sibiu), am iniţiat în
fiinţarea, paralel cu fondul de ajutorare 
preoţesc şi fondul de ajutor pentru caz 
de deces a soţiilor de preot. Şi atunci

s’a ajuns la concluzia ca deodată cu în
fiinţarea noului fond să se remedieze 
răul şi nesiguranţa vechiului statut. Am  
avut cinstea să fiu încredinţat cu referi
rea cauzei la adunarea generală a Aso
ciaţiei Clerului ţinută la Mediaş în ziua 
de 23 Septemvrie 1935. Adunarea cu tota
litatea voturilor, minus unul, a admis 
noile paragrafe ale statutului, dintre care 
două diferă esenţial de ale vechiului sta
tu t : Art. 4 şi 5. (A se vedea în Nr. 25 
al T. R.)

Prin aceste două articole fondului 
i sa creiat un fundament solid de viere 
perpetuă. Prin ele nedreptăţile trecutului 
s’au reparat. Calculul după noile articole 
va da rezultate strălucitoare şi progre
sive. Astfel în primii ani de funcţionare, 
în condiţiuni normale, o sumă însemnată 
se va putea economisi care măreşte ave
rea comună, pentru timpul când 70—80°/« 
vor fi ajutoare de 50.000 Lei.

Eu sânt convins că nici un preot 
nu este nemulţumit, când contribuind la 
fondul cu suma de maximum 5.900 Lei 
în cei dintâi 4 ani şi 11 luni, familia sa 
va primi la moartea lui 30.000 Lei, sau 
după 9 ani şi 11 luni la o contribuţie 
de 11.900 Lei familia la moartea lui va 
primi suma de 40.000 Lei. Nici o institu
ţie financiară nu ofere o mai mare ren
tabilitate pentru economiile noastre. Mem
brii cari contribuie până la împlinirea 
terminului de 40 ani. pe lângă fericirea 
că se bucură de o viaţă îndelungată, 
împlinesc golul suferit de fond la plata 
ajutorului familiar al preoţilor ce nu au 
cotizat decât unul sau doi ani.

In curs de 50 ani dela înfiinţarea 
fondului se primenesc în total cadrele 
membrilor. Aproape totalitatea preoţilor, 
cari au fost la înfiinţarea fondului vor 
fi morţi, deci tot atâtea ajutoare de 30.000,

I 40.000, 50.000 Lei. Balanţa între minimul 
şi maximul de contribuţie (1000—48000 
Lei) la augmentarea fondului între timp 
este alimentată de intrarea şi contribu
ţia noilor membri asigurându-se viabili
tatea şi progresul lui.

Fondul este acum în al 4-lea an de 
existenţă. Membrii dela înfinţarea lui, 
peste un an trec în treapta a doua de primă 
la deces, primind la moartea lui familia
40.000 Lei, iar pesté 6 ani într’a treia cu 
o primă 50.000 Lei la deces.

Tot în acest senz s’a redactat, dar 
cu jumătate cotizaţie şi jumătate primă, 
asigurarea pentru caz de deces a soţiilor 
de preot. Dela data fiinţării acestui de 
al doilea fond până în prezent a dat aju
toare de câte 15.000 Lei alor doi preoţi,

Un mare şi nobil Ierarh
Sul? acest titlu, citim în „Nota zilei“, 

din ziarul Ţara Noastră (13 Iunie 1936), 
următoarele aprecieri despre activitatea 
înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae al 
Ardealului:

Cel mai frumos elogiu care s’ar fi 
putut aduce nouilor episcopi de Cluj şi 
Oradea, cu ocazia alegerii lor în scaun, 
este acela de a fi fost discipolii spirituali 
ai mitropolitului Nicolae.

Mitropolitul Ardealului reprezintă 
în biserica noastră prinăpiul celor mai 
severe existenţe de ordin spiritual. E l mă
soară totul după însuşirile lui extraordi
nare, pretinzând fiecăruia să strălucească 
ca el, să muncească intens şi rodnic ca 
şi el, să trăiască viaţa cu devotament in
terior şi sacrificiu, pentru legea creştină.

Cine n'a admirat la el gândirea 
elegantă şi pătrunzătoare, ţinuta demnă 
a atitudinilor şi farmecul cuceritor al 
elocinţei sale mesianice. In  adunările re
ligioase, în senat sau în S f. Sinod, cu
vântările mitropolitului Nicolae, se re
marcă prin claritatea gândului şi sobrie
tatea formei literare, plină de reliefuri 
clasice. Aceste cuvântări sânt momente 
memorabile şi pline de răsunet, iar ecoul 
lor se prelungeşte departe şi pentru multă 
vreme, în conştiinţa auditorilor. Cine l-a 
auzit vorbind pe mitropolitul Nicolae a 
rămas definitiv cucerit, de forţa impe
tuoasă a avântului său interior şi de 
farmecul personalităţii sale, bogată în re
surse impresionante, de elan artistic şi 
de emoţie religioasă.

Prin mitropolitul Nicolae a reînviat 
în biserica Ardealului spiritul grandios 
al lui Andrei Şaguna. Amintirea acestuia 
este însoţită de un cult plin de veneraţie 
şi de recunoştinţă. E a  este în fiecare zi 
reînoită şi dusă cu aceeaşi demnitate, de 
fapta şi cuvântul mitropolitului Nicolae. 
Biserica ardeleană are aceeaşi tărie şi 
autoritate ca şi în timpul lui Şaguna. 
Mitropolitul Nicolae a veghiat la orga
nizarea ei, a înzestrat-o cu tot ce-i nece 
sar ofensivei mesianice, a creat şcoli teo
logice foarte reputate, a creiat cea mai 
puternică presă bisericească şi mai presus 
de toate i a dat conştiinţa rolului ei spi
ritual. Preoţii ardeleni sânt mai bine 
pregătiţi ca oriunde. Mitropolitul Nicolae 
a avut grijă să asigure viitorul bisericii 
prin pregătirea severă a preoţilor, cari 
constituesc reazâmul ei activ. E l a spri
jin it cu o generozitate impresionantă zeci 
de tineri la studii în  străinătate, în care 
a văzut o inteligenţă strălucită şi un de
votament susţinut pentru credinţa creştină. 
Din rândul acestora fac parte şi cei doi 
episcopi dela Cluj şi Oradea.

Mitropolitul Nicolae este unul dintre 
cei mai remarcabili teologi ai noştri.

Pe Gogarten îl interesează nu atât indivi
dul în sine, cât mai ales raportul acestuia 
cu realitatea, poziţia acestuia înăuntrul 
creaţiei dumnezeeşti, care pentru credinţa 
creştină e fundamentul gândirii şi al vieţii. 
Prin credinţă, omul încetează de a mai „fi“ 
un ins izolat, pentrucă el recunoaşte în 
deaproapele lui o creatură a aceluiaşi Crea
tor. Credinţa în Dumnezeu înlătură şi di
struge deci credinţa în independenţa şi su
veranitatea Eului omenesc, a personalităţii 
aşa zisă liberă şi creatoare. Credinţa în 
Dumnezeu omoară credinţa în atotputer
nicia gândirii Eului, care se consideră 
domn şi stăpân al întregii realităţi.

Graţie acestei concepţii existenţiale, 
după care existenţa omenească nu mai este 
înţeleasă „als Heraustreten der Idee aus 
sich selbst“, ci c a : „von Gott Geschaffen
sein“ 9 Gogarten încearcă — şi întrucâtva 
îi şi reuşeşte acest lucru — să dea un 
sens creştin şi mai real noţiunilor comuni
tate, societate, familie, popor şi stat. In 
special îl preocupă pe Gogarten problema 
comunităţii.10 1 Idealismul german cu capii 
lui spirituali, liberalismul, individualismul şi 
democraţia considerau comunitatea ca pe

9 Dr. Nie. Balca. op. cit p. 63. şi Gogarten, 
Politische Ethik, p. 78—79.

10 Gogarten, op. cit, capxt. „Das Problem 
der Gemeinschaft“, şi Dr. Nie. Balca op. cit,
p. 61.

Opera lui, risipită prin reviste teologice 
sub forma unor studii vaste, ca şi teza 
lui de doctorat, sânt mărturia unui spirit 
înzestrat cu cele mai alese calităţi inte
lectuale.

lestamentul lăsat de Şaguna este 
realizat de mitropolitul Nicolae cu toata 
rigoarea datoriei adânc simţite. Pilda 
marelui ierarh nu-l copleşeşte, ci-i ser
veşte de măsură pentru un apostolat care 
trebue dus mai departe. Biserica arde
leană este azi reprezentată cu demnitate, 
iar cârja lui Şaguna o poartă cel mai 
vrednic dintre urmaşii lui.

Cil solemnitate deosebită se 
va face aşezarea în scaunele vlă- 
diceşti a noilor episcopi din m itro
polia noastră.

In ziua de 28 Iunie 1936 va fi 
înscăunat P. Sf. Sa episcopul Dr. 
Nicolae Popoviciu al Orăzii, ear în 29 
Iunie P. Sf. Sa episcopul Nicolae 
Colan al Clujului.

Asociaţia clerului „A. Şaguna“ — secţia Sibiu

Comunicat
Asociaţia generală a clerului 

va da o agapă în cinstea dlui mi
nistru al instrucţiunii şi ad interim 
la culte, Dr. C. Angelescu, în ziua 
de 25 Iunie a. c. ora 20 la Semi
narul central din Bucureşti, Bulev. 
Maria 75, şi ne invită să participăm 
prin o delegaţie mai num eroasă de 
preoţi la această sărbătorire.

Având în vedere solicitudinea 
arătată de dl m inistru Angelescu 
faţă de Biserică şi slujitorii ei, gra
ţie căreia s’au şters cele două curbe 
nedrepte şi reţinerile veniturilor din 
parohie, rugăm  Cuc. preoţime să 
binevoiască a participa în num ăr 
cât mai m are la această agapă.

Costul tacâmului este 220 Lei 
de persoană.

Biroul Asociaţiei clerului 
ortodox român „A. Şaguna“

Nr. 5032—1936

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

Păr. Alexandru Stan din Poeniţa Tomii, de
cedat la 21 Mai 1936, în baza § 5 din regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc, au 
primit dela Cassa arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar fără nici o reţinere, ajutorul de 
de Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 5 Iunie 
1936.

Consiliul arhiepiscopesc

o operă a voînţii libere a personalităţii 
omeneşti. La fundamentul comunităţii se 
găseşte, după idealism, voinţa liberă a in
divizilor, care e îndreptată spre un scop, 
o valoare, o idee sau un interes. Ceeace 
face aşadar coeziunea, solidaritatea dintre 
indivizi, poate îi o idee sau un interes, 
care leagă între ele voinţele libere ale mai 
multor indivizi. Comunitatea despre care 
vorbeşte idealismul şi liberalismul, este o 
comunitate a voinţelor libere individuale 
sub imperiul unei valori sau idei.1 Deaceea 
zice Bauch, sintetizând această idee idea
listă: „comunitatea este întotdeauna comu
nitate de valori“. 2 Idealismul şi liberalis
mul confundă comunitatea cu societatea, 
lăsând să se creadă că ceeace ar face po
sibilă viaţa în comun, ar fi numai ideea 
sau un interes.3 Şi chiar dacă această 
doctrină filosofică întrebuinţează două no
ţiuni pentrucă să caracterizeze viaţa în co
mun, noţiunea de „Gesellschaft“ şi aceea 
de „Gemeinschaft“, senzui acestor noţiuni 
este acelaş. Comunitatea în sens idealist 
se deosebeşte de societate, numai întrucât

1 Comp. Dr. Richard Hőnigswald, Die Grund
lagen der Pedagogik, München 1927 p. 58—86; 
Th. Litt, Individnm und Gemeinschaft 1922.

* Bruno Bauch, Systematische Seibstdar- 
steilung, Berlin 1933. p. 269.

3 Comp. Helmuth Schumann Wahre Ge
meinschaft, Die Tatwelt, 10 Heft. 3, 1934, p. 154
—155.

în societate solidaritatea dintre indivizi se 
bazează pe idei şi scopuri mai inferioare, 
pe când în comunitate această solidaritate 
se bazează pe idei veşnice. In acest sens 
societatea este un punct de plecare pentru 
realizarea comunităţii. De aici prietenia lui 
Éneken, care a lansat lozinca: „Von der 
Gesellschaft zur Gemeinschaft“, tocmai 
pentrucă comunitatea nu e ceva devenit, 
ceva real, ceva dat, ci o problemă, o veş
nică devenire, căci ideea — care trebue 
să fie fundamentul comunităţii — este o 
„ewige Aufgabe, (Kant).4 Deaceea şi susţin 
idealiştii, că de viaţă în comunitate nu se 
împărtăşesc decât personalităţile libere şi 
autonome, — acestea sunt purtătoare ale 
ideii5 — indivizii cari şi-au realizat al lor 
„An-und-für-sich-sein“ (a fi în sine şi prin 
sine).

Dacă am voi să arătăm stadiile pe 
care trebue să le parcurgă indivizii pentru 
a realiza trăirea în comun în sens idealist, 
ar trebui să spunem că primul stadiu este 
stadiul în care individul e complet hetero- 
nom, al doilea este stadiul social în care 
voinţa individului e determinată mai puţin,

4 Comp. şi Bruno Bauch, op. cit.
6 Compară Bauch, Wahrheit, Wert und 

Wirklicheit, Leipzig 1923; Die Idee Leipzig 1926; 
Persönlichkeit und Gemeinschaft, Beiträge zur 
Philosophie des deutschen Idealismus 1921. R. 
Hőnigswald, Die Grundlagen der Pedagogik, 
München 1927.

iar al treilea stadiu este stadiul autono
miei absolute a individului, care a devenit 
personalitate; este stadiul comunităţii ca o 
creaţie şi solidarizare a voinţelor libere ale 
personalităţilor care trăesc sub imperiul 
aceloraşi valori şi idei.

Idealismul înţelege comunitatea „Vom 
Individuum her“ ca pe o operă a voinţii 
libere omeneşti şi deci comunitatea este 
după individ. Pentru Gogarten din contră, 
comunitatea este înaintea individului, ca 
obârşie a acestuia. Comunitatea în sens 
gogartenian nu se fundamentează pe un 
raport ideologic sau economic, ci pe unul 
existenţial, ceeace însemnează că comuni, 
tatea nu poate fi o problemă, eine Auf
gabe, a cărei rezolvire ar depinde de voin
ţele indivizilor autonome şi absolut egale, 
ci ea este un dat, o realitate antecendentă 
indivizilor, creată de o voinţă suverană su
premă din legăturile existenţiale dintre in
divizi.6 Căci nu prin voinţa lui omul „este“ 
român, turc, bulgar, german, etc., adecă 
omul nu aparţine prin voinţa lui comuni
tăţii româneşti, turceşti, bulgăreşti sau 
nemţeşti, ci el se naşte în această comu
nitate, graţie voinţei dumnezeeşti.7 De

9 Prin aceste legături Gogarten înţelege 
legăturile etnice cari constitue structura fiinţială 
a unui popor.

’ Din acest punct de vedere aşa zisa „na
turalizare“ înscrisă în constituţiile liberal-demo- 
crate apare ca o eroare profundă.
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care ar putea lua naştere fără prea multe 
jertfe din partea noastră.

In caz de bineprimire a prezentei 
propuneri şi după binecuvântarea pri
mită din partea bunului nostru Părinte 
şi Arhipăstor, fiecare preot şi funcţionar 
laic din serviciul bisericii ar fi de dorit 
să fie membru al cassei de economii şi 
credit. Acţiile cu care contribuie la ali
mentarea fondului sânt in valoare de 
2.400 Lei.

Fiecare preot şi funcţioear, timp de 
2 ani, din leafa lui va contribui cu câte 
100 Lei lunar la augmentarea fondului 
cassei de economii şi credit. După doi 
ani încetează contribuţia. Dela totalul de 
650 persoane câte sânt în serviciul epar
hiei Sibiu, în curs de 2 ani se va incassa 
suma de 1.560 000 Lei. lată capitalul su
ficient, care va feri preofimea să bată la 
uşile băncilor.

Banii sânt ai noştri, avere comună, 
şi se vor administra de preoţi împreună 
cu reprezentantul autorităţii bisericeşti, 
împrumuturi de 5—10—20.000 Lei se vor 
putea obţinea fără prea multe formali
tăţi de preoţii lipsiţi, pe garanţia salariu-

Problem a naţionalizării românilor 
securizaţi preocupă cercuri tot mai largi 
îu mijlocul celor înţelegători.

Mai de curând, o delegaţie a Şcoa- 
lei normale de fete din Turnu Severin, 
compusă de: directoara dna S. Simon, 
cu mai multe profesoare şi profesori şi 
cu un număr de 75 eleve, a adus comu
nei Pava, jud. Treiscaune, o troiţă şi un 
clopot ca daruri din partea Şcoalei nor
male, pentru comuna adoptată, conform 
hotărârilor ministerului instrucţiunii.

P r  Er. Ticuşanu din Covasna şi 
Fr. G. Rusu din Zăbala-Pava au săvâr
şit. cu această ocazie, slujba religioasă 
ia care răspunsurile le-a dat corul Şcoa
lei normale de fete din Turnu Severin. 
Când s’a  sfinţit troiţa şi s’a tras întâia 
oară clopotul, multe lacrimi s’au ivit în 
o ;hii fraţilor noştri oropsiţi pe vremuri 
de vitregie şi readuşi astăzi la credinţa 
strămoşească.

Fraţilor şi surorilor noasire de pe 
Dunăre li s’a  făcut o entuziastă şi stră
lucită primire atât din partea autorităţi
lor administrative, cât şî din partea po- 
p irului din comunele prin care au trecut. 

*
Moldovan Io sif: Legea românească 

în oglinda sufletească a unui învăţător 
bătrân, Tip. Diec. Arad, 1936. — Bro
şură do 35 pp. Preţul: 5 Lei.

lui dela stat, cu procente minimale. La 
mortea vr’unui membru, erezii ridică 
împreună cu banii fondului de ajutorare 
preoţesc şî capitalul scăzut din leafă 2 
ani. In locul membrului decedat va in
tra altul care îi ocupă locul şi astfel fon
dul va avea garanţia funcţionării în con- 
dijiuni normale, putând totdeauna sări 
în ajutorul celora cari reclamă împrumut. 
Replătirea va începe prin scădere din 
salar în luna următoare ridicării împru- 
tului şi nu va putea fi mai mare o rată 
lunară decât un sfert din salarul dela stat.

M’am mărginii să lămuresc, în linii 
generale, noţiunea de funcţionare a unui 
nou factor de progres în domeniul bine
lui comun. Doresc ca ideea să se înscrie 
adânc în sufletele tuturora.

Să concentrăm adeziunile la prea- 
cucernicul preşedinte al Asociaţiei Cle
rului, pentruca dorinţa unanim exprimată 
să devină în scurt timp realitate. Dela 
opinia majorităţii preoţeşti, care militează 
pentru înfăptuirea idealului de solidari
tate depinde perspectiva unor efecte sa
lutare pe altarul binelui comun.

Pr. Coriolan Drăgan

Cărticica dlui învăţător veteran dela 
Arad, Iosif Moldovan, preşedintele FOR- 
ului secţia eparhiei Arad, conţine o fu
gară privire în istoria neamului, înce
pând „din negura vrem ilor“ şi până la 
„plinirea vremii a doua“, când se în- 
făptueşte încoronarea dela Alba-Iulia 
a primului Rege al tuturor românilor.

Impresiile „învăţătorului bătrân", 
care a trăit şi a  muncit având drept că
lăuză crucea lui Hristos, se citesc cu 
multă duioşie de ştiutorii de carte ai 
satelor noastre, între cari trebue respân- 
dite cât mai mult publicaţiile de acest 
fel, apărute sub îngrijirea „Frăţiei O r
todoxe Române".

*
Berdiaev Nie.: Omul şi maşina, 

traducere de Iosif E. Naghiu, Tip. „Mi
nerva“, Cluj, 1936. — O broşură de 32 
pp. P reţu l?

Şeful institutului teologic ortodox 
dela Paris, filosoful şi teologul Berdiaev, 
ale cărui opere se traduc în mai toate 
limbile, înfăţişează în studiul de faţă 
problema raportului dintre cultură şi 
tehnică.

Informaţiuni despre persoana şi 
gândirile ortodoxului filosof Berdiaev 
am publicat în Nrul. 16, din 12 
April 1936, în legătură cu darea de 
seamă asupra volumului Un nou ev

mediu, apărut în „Seria Teologică“ dela 
Sibiu, inaugurată de I. P. S. Mitropo
lit Nicolae al Ardealului.

Alte informaţiuni, despre cărţile 
expatriatului rus care trăeşte şi lucrează 
azi la Paris, se dau în prologul la tra
ducerea făcută de dl Iosif E. Naghiu, — 
o traducere isbutită a  unei interesante 
probleme din lumea actuală, — o lume 
care «nu se mulţumeşte a se descreştinâ, 
dar se desumanisează» prin puterea mon
struoasă a maşinismului. Dar, spune 
Berdiaev. „maşina creiată de om nu e 
responsabilă, şi înseamnă a  fi de rea- 
credinţă dacă se aruncă vina asupra 
ei; omul e dator să se desfacă de te
ribila hegemonie a maşinismului, care 
i-a luat sufletul; problema trebue trans
pusă din exterior spre interior; lumea 
se desumanisează şi maşina nu e de
cât o proectare a  procesului“. Problem a 
poate fi rezolvată numai prin „conştiinţa 
care va pune pe om deasupra naturii 
şi a societăţii; — care va pune sufle
tul uman d’asupra tuturor forţelor so
ciale şi cosmicé, care îi vor fi supuse. 
Ceea ce liberează pe om, trebue să  fie 
acceptat; ceea ce îl aserveşte, trebue 
dat de-o parte“.

Eată adevăruri de reţinut.
*

Protoiereul Sergiu B u l g a k o v :
Dogma Euharistică, traducere din ru
seşte de Pr. Paraschiv Angelescu. Ed. 
Librăriei Pavel Suru, Bucureşti, pag. 
X V I+98. Lei 60.

Prefaţa  traducătorului aduce unele 
lămuriri critice despre înţelesul cuvin
telor folosite în limba rom ână pentru a 
exprima taina sfintei Cuminecături.

In studiul marelui cugetător orto
dox Bulgakov. Dogma euharistică, apă
rută în 1930, este vorba de o prefacere 
metafizică a  Sfintelor Daruri, în opozi
ţie cu transsubstanţierea romano-catolică 
şi cu împânirea protestantă. Pentru pre
facerea metafizică autorul întrebuinţează 
terminul de transpunere, care este mai 
adecvat terminului din limba liturgică 
greacă şi slavonă.

Ziarul nostru, în Nrul 16 din 12 
April 1936, a  expus. în articolul „Dum
nezeiasca Euharistie“, felul de gândire 
a protoiereului Sergiu Bulgakov cu in
teresantele sale idei şi dovezi, care, în 
cartea părintelui P . Angelescu, pot fi 
cetite în întregime, traduse într’o bună 
limbă românească.

*
„Revista S tudiu“, apare în tipo

grafia „Minerva“, Turnu-Severin, şi e 
redactată de profesorul Alex.Resmeriţă.

Program ul revistei, din care au 
apărut până acum mai multe numere, 
este apărarea legii strămoşeşti a  rom â
nilor şi unificarea bisericilor.

Probleme-Recensii-Comentarii

unul din tractul Deva, iar celalalt din al 
Sebeşului.

Astăzi fondul esté într’o stare în
floritoare. Prin priméle de deces (20.000 
Lei) în cei dintâi 5 ani se poate capita
liza o sumâ însemnată, iar după trecerea 
alor 10 ani dela înfiinţare cănd aproape 
toate primele vor fi de 50.000 Lei, él de
vine un fond apreciabil care poate rezi
sta ori căror eventualităţi de plată, fără 
a se resimfi, şi îşi poate îndeplini în în
tregime misiunea pentru care a fost 
creiat.

11
Toată lumea e nevoită să recunoască, 

că preofimea trece printr’o grea criză 
economică. De aceea sânt sigur, că între 
noi nu se va afla nici unul care să nu 
înţeleagă, că criza de astăzi ne impune şi 
mai mult necesitatea strângerii rându
rilor, cu deviza: to ti pentru unul şi unul 
pentru to ti. In vreme de sguduivi sociale 
sântem lăsaţi aproape la puterile noastre 
proprii, deci mântuirea prin noi înşine 
ne vine. Sânt multe cazuri, cănd mize
ria în toată goliciunea ei şi-a făcut dru
mul la casa preoţească, altă dată mcdel 
de gospodărie, belşug şi bună stare vestită.

Izvorul acestui neajuns trebuie cău
tat în lucrarea aceluiaş duşman comun 
al bisericii: francmasoneria la oraşe şi 
sectele la sate. Din cauza uneltirilor ace
stui duşman comun, preoţii luptă cu atâ
tea lipsuri, şi cu jertfe eroice îşi împli
nesc chemarea. In timp ce confesiunile 
celelalte câştigă tot mai multe favoruri, 
noi am rămas în aceeaş stare de mize
rie. Atacaţi de toate părţile am suferit 
cu resemnare în aşteptarea unor timpuri 
mai prielnice. Până la ivirea razelor de 
lumină îmbucurătoare, preofimea şi-a 
strâns rândurile, înmănunchiindu-şi sla
bele-i forfe materiale sub forma ajutoru
lui reciproc pentru caz de deces a preo
ţilor şi soţiilor lor.

Dela încenutul fiinţării acestui fond 
— rod al înfrăfirii noastre — şi până 
în prezent, a şters atâtea lacrimi de pe 
fata văduvelor şi orfanilor rămaşi ai cole
gilor răposaţi.

Dacă aproape toate categoriile de 
funcţionari îşi au cooperativele lor, ces- 
sele de economii proprii, cum este aceea 
a corpului didactic, a ofiferimii, a funcţio
narilor admistrativi, ba chiar muncitorii 
manuali dela diferitele întreprinderi par
ticulare îşi au cassele de înfrăţire pro
prii, cari în caz de lipsă sar în ajutor 
tovarăşului lipsit, — să nu rămânem noi 
preofii deoparte de interesul economiei 
şi al înfrăţirii!

Ca un corolar al fondului de ajutorare 
pentru caz de deces să ne năzuim a rea
liza, din munca şi banul nostru cinstit 
câştigat, o Cassă de economii şi credit 
a cierului ort. rom. din eparhia Sibiului,

aceea obârşia comunităţii şi a existenţei ; 
omeneşti este actul creaţiei dumnezeeşti. 
In acest senz omul „este“, tot ceeace el 
este, dela comunitate (von Andern her) şi 
prin comunitate, tocmai pentrucă comuni
tatea este ceva „Urgegebenes“. Fiecare 
om „steht vom Ursprung her auf Gemein
schaft ; das ist die mit dem Leben gesetzte 
und untrennbar vereinte Seinsgegeberheit 
für alle Menschen“. 8

Ieţeleasă ca o trăire în comun a in
divizilor a căror existenţă are aceeaşi obâr
şie, comunitatea nu mai poate fi, după 
Gogarten, o comunitate a personalităţilor 
absolut libere şi creatoare — asemenea 
personalităţi sunt simple construcţii ideo
logice, — ea este o comunitate a indivi
zilor heteronomi, dependenţi de Dumnezeu 
şi de semenii lor. Fundamentul comunităţii 
nu-1 mai constitue libertatea şi egalitatea 
„pe care şi-o câştigă oamenii ca An-und- 
für-sich-Sein“, ci neegalitatea naturală din
tre părinţi şi copii, bărbat şi femee, domn 
şi slugă, conducător şi condus“.9 Legea 
supremă a comunităţii nu mai „este legea 
libertăţii individuale, ci legea neegaliiăţii“, 
căci noi oamenii nu suntem legaţi între 
noi ca egali, ci ca neegali.10

8 Petersen, Pädagogik, Berlin p. 45. Go
garten, Wider die Ächtung der Autorität, p. 43.

9 Gogarten, Wieder die Ächtung der Au
torität, p. 36.

10 Gogarten, ibid, p. 36.

Gegarten înglobează teoria aceasta 
despre comunitate într’o concepţie mai 
largă despre aşazisele „ordine“ existenţiale. 
Senzul acestor „ordini“ (Ordnungen) este 
„de a face posibilă viaţa omenească în al 
( i Für-einander-da-sein und Von-einander- 
her-sein, împotriva tendinţei pe care acea
sta o are de a se risipi în haos“.’ Ordinile 
sânt opera lui Dumnezeu ; în ele se întâm
plă veşnica voinţă a Creatorului. Ele con- 
stituesc existenţa politică a omului „în care 
omul nu mai dispune asupra sa liberV ci 
el trebue să fie prin existenţa sa în slujba 
comunităţii, spre deosebire de social, care 
priveşte raportul omului cu obiectele şi în 
care omul să fie liber. Societatea este un 
produs şi o formă a activităţii omeneşti... 
Politicul din contră se află înaintea oricărei 
activităţi, el este o condiţie sine qua non 
a socialului.3

Ordinea, care cuprinde oarecum toate 
ordinile vieţii omeneşti, este poporul. Po
porul — după Gogarten — e o totalitate 
supraordonată tuturor formelor comunităţii:

1 Gogarten, Politische Ethik, p. 106 şi 109.
8 M. von Tiling, Grundlagen pädagogischen 

Denkens, p. 24. Ordinile acestea sunt familia, 
poporul, statal.

3 E. ReÍ3ner acuză pe Gogarten că ar în
cerca cu această concepţie să justiiice şi să fun
damenteze etic ordinile burgheze. Die Krisis der 
Protestantischen Theologie. Blätter für deutsche 
Philosophie H. 4. 1P33.

el este o comunitate originară; puterea 
creatoare care poartă în sine întreaga viaţă 
omenească.4 Pentru idealism poporul era 
o idee, pentru romantism un mit, pentru 
Gogarten el este o realitate, ca o totali
tate a acelora cari sunt legaţi prin legă
tura sângelui, a gliei şi a tradiţiei spiri
tuale de veacuri. El cuprinde în sine toate 
comunităţile spirituale şi ale sângelui în 
cari se naşte insul şi fără de care acesta 
nu este nimic. „Noi avem dela poporul 
nostru întreaga noastră existenţă; noi apar
ţinem lui cu totul ceeace noi sântem şi 
avem. Noi avem obârşia dela el, noi ve
nim din el“.5 Indi zidul îşi are întreaga lui 
existenţă şi destin dela popor şi viaţa in
sului n’are valoare decât în măsura in care 
acesta se înrădăcinează în adâncurile po
porului său şi îşi îndeplineşte datoria faţă 
de comunitatea înăuntrul căreia el îşi tră
ieşte viaţa, aşadar faţă de acel „Tu“ dela 
care el îşi are existenţa lui. In clipa în 
care omul nu-şi îndeplineşte această da
torie, el îşi neagă existenţa sa adevărată 
şi el păcătueşte nu numai în faţa seme
nului său, ci mai ales în faţa lui Dumne
zeu.6 Căci omul este creat ca o fiinţă de-

4 Gogarten, Einheit vom Evanghelium und 
Volkstum, p. 10.

8 Ibidem, p. 16.
6 Concepţia aceasta antropologică gogarte- 

niană a influinţat nespus de mult asupra peda
gogiei religioase protestante şi a determinat un

pendentă, asupra căruia dispune un altul. 
Această voinţă creatoare a lui Dumnnezeu 
e interpretată ca o veşnică voinţă de iu
bire numai în nădejdea şi credinţa dăruită 
de Dumnezeu. Ea este ascultarea în faţa 
chemării clipei ca dragoste necondiţionată 
către deaproapele.
curent pedagogic realist creştin opus idealismu
lui. Aşa, de exemplu, ţinem să amintim aici aşa 
zisa „Kritische Pädagogik auf reformatorischer 
Grundlage“, reprezentată de dna M. von Tiling 
în revista „Schule und Evanghelium“, Steinkopf 
Stuttgart. Deasemenea scrierea aceleiaşi: Grund
lagen pädagogischen Denkens, Stuttgart 1932. 
Apoi Fr. Schulze, Bildung und Religion, 1930 ; 
Erziehung und Evangelium, 1932 H. Schreiner, 
Pädagogik und Glauben, 1930. R. Hupf eld, Dar Erzie
hungsideal einer evangelischen Pädagogik, 1930. 
W. Koepp, Die Erziehung unter dem Evangelium 
Berlin 1931. K. Fror, Was ist evangelische Erzie
hung?, 193. Dr. N. Balca, op. cit. M. Rang, Bi
blischer Unterricht, 1936.

Aviz. Se aduce la cunoştinţă, că ter
menul pentru înaintarea manuscriselor la 
concursul literar publicat în diferite ziare 
pentru broşura „Zile mari“ care urmează 
să fie premiată de către comitetul central 
al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ şi publicată în 
„Biblioteca poporală“ a acestei instituţiuni, 
se amână până la / Septemvrie 1936. 
Concurenţii vor binevoi a trimite manu
scrisele lor până la această dată la adresa: 
„Asociaţiunea“ etc., strada Şaguna Nr. 6, 
Sibiu. — Dr. Gh. Moga, vicepreşedinte, 
N. Băilă, secretar.
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In năzuinţa aceasta, revista se 
adresează cătră cetitori cu îndemnul să 
nu înceteze a crede şi a ruga pe Dum
nezeu pentru izbânda unei cauze drepte, 
care este unitatea credinţei şi a bisericii 
noastre.

Pentru deslegarea problemei se 
fac apoi diferite propuneri, — care se 
pot discuta.

Din partea ndastră, nu putem decât 
să ne bucurăm, când binecredincioşii 
noştri mireni sânt adânc preocupaţi de 
asem enea probleme, care privesc inte
resele mari atât ale bisericii, cât şi ale 
neamului.

Venerabilul protopop ortodox român 
al tractului Făgăraş, P. C. părinte Nicolae  
B orzea  s’a stâns din viaţa pământească, 
după lungă suferinţă, în ziua de 11 Iunie I 
1936, în al 80 lea an al vieţii, împărtăşit | 
cu Sî. Taine.

Slujba înmormântării rămăşiţelor pă
mânteşti ale veneratului decedat s ’ă făcut 
în 14 Iunie în biserica ortodoxă română 
din Făgăraş, cu ceremonialul cuvenit, ear 
înhumarea în aceeaş zi în cimitirul bise
ricii ortodoxe române din Viştea de jos, 
locul de naştere, acum şi de veşnică odihnă 
al răposatului în Domnul.

Născut în această fruntaşă comună 
din ţinutul Făgăraşului, Nicolae Borzea ter
minând studiile secundare şi luând baca
laureatul la liceul nostru din Braşov în 
1877, a urmat cursurile de teologie la Sibiu.

Ca preot şi protopop al Făgăraşului 
a fost animat de idealismul ortodoxiei.

Cu blândeţe, şi creştinească bunătate, 
şi-a condus păstoriţii, cari pierd într’însul 
un grijitor şi înţelegător părinte sufletesc, 
învrednicit dela Dumnezeu cu o viaţă lungă 
de luptă dârză pentru lege şi neam.

Dragostea cu care Prea Cucernicul 
protopop, om din alte vremuri, a îmbrăţi
şat credinţa străm oşească, s’a învederat la 
toate prilejurile, biruind numeroase şi felu
rite greutăţi ce i se puneau în cale în 
deosebi sub stăpânirea străină. A bineme
ritat astfel cinstea cu care a fost condus 
la locaşul de veci.

Dumnezeu să-l aşeze în ceata drep
ţilor Săi!

Ştiri din protopopiatul 
Zaraadaíai

Abuzul unui funcţionar. —
Dela Bradul din ‘protopopiatul Zaran- 
dului se vesteşte următorul fapt, petrecut 
de curând:

In  5 Iunie 1936, organele percep
ţiei acestui orăşel au umblat cu o listă 
trimisă de dl inspector financiar 
Jeleriu din Deva, pe la toţi comer
cianţii şi meseriaşii din localitate, cu 
scopul de a incassa bani pentru o bise
rică greco-catolică din Deva.

Drept lămurire, pentru necunoscători, 
e de ajuns să adaogăm că în Brad,jud. 
Hunedoara, trăesc astăzi 3538 de români 
ortodocşi (845 familii stabile), şi abea 25 
(douăzecişicinci) de greco-catolici sau, 
cum se mai numesc acum, «catolici de rit 
grec», (familii stabile au trei).

Dl inspector financiar dela Deva se 
serveşte astfel de funcţionarii subalterni, 
pentru a aduna bani dela cetăţeni, în 
parte cu totul covârşitoare, ortodocşi, 
cari însă, de teamă să nu vie în conflict 
cu organele fiscului, de silă bucuros sub
scriu lista cu pricină.,.

N u  este primul caz, când se comit 
îndrăzneli de acest soi, care nu sânt alt 
ceva decât o constrângere deghizată, fă 
cută cu putere arbitrară de unii funcţio
nari ai statului.

împotriva acestor funcţionari ultra- 
zeloşi, cetăţenii năpăstuiţi au toi dreptul 
să ceară, şi prin glasul presei, c:i Mini- 
steriile de finanţe şi de culte să ia mă-

\
\
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Nr, 4798/936. Şcol, 3—3& uri urgente, domolindu-le prisosul de 
râvnă, greşită şi primejdioasă, şi chemân 
du i la realitate.

Alt caz tot de acolo. — Mi
sionari catolici de rit grec, propagandişti 
recenţi, şi-au pus de gând să construiască, 
în Bradul fără parohie greco-catolică, pe 
seama celor trei familii, cu 25 de suflete 
greco-catolice, o biserică. I i  priveşte. S'o 
facă.

S’o facă însă nu cu jignirea şi 
nedreptăţirea ortodocşilor din lo
calitate.

Ortodocşii, deşi cu două parohii, au 
o singură biserică în Brad, cu totul 
neîncăpătoare pentru numărul credincio
şilor. De aceea, au cerut un teren, pro
prietatea judeţului sau a plasei cu 95 la 
sută ortodocşi. — va să zică o proprie
tate ortodoxă, — pentru a şi construi acolo 
biserica necesară.

Catolicii de rit grec cer şl ei acelaş 
teren, pentru clădirea unei biserici greco- 
catolice pe seama pomenitelor 25 de suflete.

Cu cât e mai mare stăruinţa în di
recţie catolică de-a avea şl la Brad un 
centru de unde să fie susţinut prozelitis
mul uniat, cu atât sporesc şl motivele de 
duşmănie şi vrajba între ortodocşi şi 
greco-catolici.

Să se ştie însă că nu ortodocşii 
sânt provocatorii, nu ei sânt ceice 
atacă. De apărat însă, au datoria sfântă 
să se apere, de orce lovituri, cu toată tă
ria izvorâtă din a'edinţa noastră creştină 
ortodoxă.

încheierea  anului la şcoala de 
cântăreţi. In 13 Iunie s ’a făcut încheierea 
festivă a anului şcolar 1935-36  la Şcoala 
noastră de cântăreţi bisericeşti din Sibiu. 
Festivitatea a fost onorată cu prezenţa P. 
C. consilier arhiepiscopesc Dr. G. Proca.

In prezenţa corpului didactic şi a ele
vilor, părintele director Ştefan Morariu a 
rostit cuvântul ocazional, arătând că şcoala 
face progrese din an în an şi că numărul 
elevilor creşte mereu. Aduce mulţumiri adânc 
simţite I. P. Sf. mitropolit Nicolae pentru 
grija ce o poartă şcoalei, Prea. Ven. Cons, 
arhiepiscopesc, părintelui consilier G. Proca 
şi corpului didactic pentru strădaniile dăs
căleşti. Anunţă că anul viitor, când şcoala 
împlineşte un deceniu de existenţă, vor 
avea lor serbări aniversare.

A răspuns P. C. consilier Dr. George 
Proca, arătând rostul frumos al şcoalei 
de cântăreţi, misiunea importantă care îi 
aşteaptă la sate pe absolvenţii ei şi adu
când binecuvântarea I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae.

Din partea elevilor a vorbit Ion Fur
nică, absolvent, care a arătat mulţumirea 
sufletească a celor ce şi-au luat misiunea | 
de a lăuda pe Dumnezeu în cântec şi a 
exprimat sentimentele frumoase ale cole
gilor săi pentru părinţii lor sufleteşti.

M anifestaţii pretu tindeni pentru 
m arele ziar Universul. —  Acţiunea ro
mânească, naţională şi anti-comunistă, a 
ziarului de sub direcţia marelui luptător 
Stelian Popescu, în scop ca munca cin
stită să-şi ia în sfârşit locul cuvenit în 
ţara aceasta, este tot mai mult omagiată 
atât în capitală, cât şi în oraşele din 
provincie.

Faţă de îndrâsneala presei jido
veşti a Sărindarului, care nu încetează cu 
atacurile sale mârşave împotriva Univer
sului şi a neînfricatului său conducător, 
poporul din centrele ardelene şi bănăţene 
reacţionează în măsura în care se inten
sified şl propaganda comunistă a. pome
nitei prese. Ziarele «Dimineaţa», «Ade
vărul», «Lupta», aduse de public cu gră
mezile, sânt date pradă focurilor curăţi- 
toare. Românii din Sibiu au manifestat 
în acest senz, cu toată însufleţirea, în 
seara zilei de 13 Iunie 1936, când au 
trimis salutul lor dlui Stelian Popescu, 
pe lângă încredinţarea că se soliderizeazâ 
deplin cu acţ'unea de purificare ce o re
prezintă Universul şi alte ziare româ
neşti creştine.

Ad. Nr. 4030—1936

Comunicat
La Consiliul arhiepiscopesc se 

primesc dela oficiile protopopeşti şi 
parohiale multe cereri pentru car
nete cu 50°/0 reducere pe C. F. R.
£e seama preoţilor şi cântăreţilor 

isericeşti fără să se anexeze la ele 
pe lângă recipisa dela C. F. R şi 
fotografie şi chitanţa dela admini
straţia financiază despre achitarea 
taxei anuale de fiecare carnet, şi 
anume: 130 lei pentru carnete de 
clasa I, 120 lei pentru carnete de 
cl II, şi 20 lei pentru cele de ci. 
ÍIÍ, conform dispoziţiunilor din cir
culara Nr. 4030 —1936 publicată în 
Telegraful Român din 3 Mai a. c.

Atragem din nou atenţiunea 
P. C. protopopi şi Cuc. preoţi asu
pra acestei circulare, cunoscând că 
nu se va rezolvi nici o cerere ce 
nu va fi însoţită de actele menţio
nate, ci va fi trecută la arhivă. 

S i b i u ,  17 Iunie 1936.
Consiliul arhiepiscopesc 
de A lba-Iulia şi Sibiu

INFORMATION!
Hirotoniri. Următorii clerici au fost 

hirotoniţi întru presbiteri: G. Tohăneanu 
pentru Braşov - Blumâna (prot. Braşov), 
Traian Moşie pentru Petroşani II (prot. Jiu) 
şi G. Cerbu pentru filia Iarăş (prot. Sfântul 
Gheorghe).

Trecere la  ortodoxie. Dumineca 
trecută s’a făcut, la biserica Amza din Bu
cureşti, trecerea la ortodoxie a unui tiner 
teolog, a preotului romano-catolic Dr. loan  
Gertel, fost vicar parohial al catedralei ca
tolice „Sf. Iosif“ din Bucureşti, secretar al 
arhiepiscopului Cisar şi profesor la semi
narul teologic de pe lângă arhiepiscopia 
romano-catolică din capitală. Slujba reli
gioasă de trecere la ortodoxie a săvârşit-o 
P. C. părinte /. M ihălcescu, decanul facul
tăţii de teologie din Bucureşti, care, într’o 
scurtă cuvântare, a arătat însemnătatea 
acestei treceri la ortodoxie şi a urat distin
sului teolog Dr. loan Geriel rodnică artivi- 
tate intelectuală şi misionară în sinul orto
doxiei române.

„Societatea ortodoxă naţională a fe
meilor române“, filiala Sibiu, a încheiat ac
tivitatea din anul acesta cu frumoase rezul
tate ; membrele societăţii şi în special mem
brele comitetului activ au contribuit şi spri
jinit cantina cu bani şi alimente pentru 
susţinerea a 25 eleve, dintre care 3 au luat 
frumoase premii pe ţară şi pe şcolile lo
cale la „Concursul tinerimii române“. Au 
mai contribuit la premierea elevelor, a că
ror lucrări s ’au citit la ziua „Mamei“, şi la 
premierea elevilor şcoalelor primare din 
Sibiu. Adresăm mulţumirile noastre tuturor 
binevoitorilor noştri şi în special comite
tului activ, pentru munca prestată, pentru 
bani şi alimente donate. — Eugenia Tor- 
dăşianu, prezidentă.

Sibiul se poate lăuda că nu mai are 
nici un şomer manual. La lucrările de şo
sele începute, toţi foştii şomeri din acest 
oraş găsesc de lucru.

Legiuitul jurăm ânt e obligator.
înalta Curte de casaţie a casat de cu
rând hotărârea instantéi de fond, ce 
scutise pe un m artor de îndatorirea de 
a jura, spre a cbezăşul sinceritatea de
poziţiei sale, pe teme’ul că fiind... ateu  
nu poate fi îndatorat ia jurământul pe 
sfânta cruce. înalta Curte a hotărât câ, 
potrivit prevederilor art. 342 proc. pe
nală, martorul este strict obligat să de
pună legiuitul jurăm ânt fără de care 
mărturisirea lui e nulă. Persoanele care 
sânt dispensate de a fi ascultate ca 
martori, sânt arătate în disp. art. 347 c. 
proc. pen. o printre acele persoane — 
adaugă decizia înaltei instanţe — nu fi
gurează şl aceia cari sânt... atei“. In faţa 
justiţiei va să zică nu există atei.

" ş t i r i  l o c a l e

Predică în cated ra la  din Sibiu. 
Duminecă, 21 Iunie 1936, va predica părin
tele M. Neagu.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Concurs
La Şcoala Normală Ort. „Andrei Şa- 

guna“ din Sibiu, cu începerea anului şco
lar 1936 37, sânt vacante următoarele ca
tedre :

A) Secţia de băieţi:
1. Catedra de limba franceză.
2. Catedra de ştiinţe pedagogice cu 

practică pedagogică.
3. Catedra de muzică vocală şi istru- 

mentală.
4. Catedra de ştiinţe agricole cu 

practica agricolă.
B) Secţia de fete:
1. Catedra de limba franceză şi drept.
2. Catedra de lucru de mână şi ţesut.
Doritorii de a ocupa vre-una dintre

aceste catedre vor înainta până la 30 Iu
nie crt. Consiliului Arhiepiscopesc din Si
biu, cereri însoţite de actul de botez şi 
de diploma de specialitate, şî de eventu
ale alte acte recomandatoare.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale 
ţinută la 25 Mai 1936.

Consiliul Arhiepiscopesc

Concurs de cântăreţ bisericesc
In parohia filială Păpăuţ, ataşată la 

parohia materă Zagon, protopopiatul Oituz, 
jud. Treiscaune, se publică concurs cu ter
min de 30 zile, în Telegraful Român, de 
cântăreţ bisericesc.

Retribuţiile împreunate cu postul de 
cântăreţ sânt:

1. Locuinţă în natură cu 2 camere şi 
2 cămări cu dependinţe: grajd, şopron şi 
coteţ de porci, în stare bună.

2. Grădină productivă în jurul casei, 
în întindere de 800 st.

3. Cimitirul din curtea bisericii, cu 
pomi roditor în întindere de 200 st. □ .

4. Treimii (3000 lei) în numerar din 
cassa bisericii, care se va achita în rate 
lunare.

5. Treizeci (30 lei) numerar dela fie
care cap de familie (circa 103) şi jumătate 
dela văduve.

6 . O jum ătate ferdelă de bucate de 
25 1. ferdela dela fiecare cap de familie şi 
jumătate dela văduve.

7. A treia parte din venitele stolare 
obişnuite.

Cererile de concurs, instruite cu do
cumentele necesare şi diploma de capaci
tate dela Şcoala de cântăreţi Sibiu, se vor 
înainta oficiului parohial Zagon jug. Trei
scaune, iar candidatul cu ştirea parohului 
din Zagon se va prezenta în parohie, pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. Preferiţi 
vor fi cei cu dexterităţi muzicale.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 3 Mai 1936 în parohia filială Păpăuţ.
Pr. loan Ciora loan  Comşa, notar

preşedinte. Dumitru Dia
epitrop cassier.

V ăzu t:
loan Rafiroiu

(18) 1—3 protopop.

Dela Librăria Arhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80-

Va H n 42‘
lu n 99 24‘-
V. »» 99 12’-

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 1 5 0’-

1ii a H 19 8o--
V. V 11 4 2 -
Va *9 O 22‘-

© 9 •  © »

La Librăria Arhidiecezană se află spre 
vânzare următoarele ocSijtdii complete:

ü • Odăjdii executate de călugării din Mun
tele Athos; în Brocat bogat ornat cu fir şi exe
cuţie admirabilă:
1 rând, de coloare verde închisă . Lei 7.000
1 rând, de coloare vânătă închisă . „ 12.000
1 rând, de coloare violetă închisă . „ 15.000

2. Odăjdii ţesute în mănăstirile de maice, 
cu motive româneşti în mătase, toarce frumoase 
şi trainice:

1 rând vânăt . . Lei 8.800 
1 rând roşu . . .  „ 11 000
1 rând vânăt . . „ 12.000

3. Patrafire, în aceiaşi execuţie, eu câte 1700
4. Tot la Librăria arhidiecezană se afiă şi 

Potire, Candele, Cădelniţe, Discuri, Steluţe de 
argint şi de alpaca, Cruci de metal şi de lemn 
pictate, Clopoţei, Chivote, Garnituri de cuminecat 
bolnavii, Copii, Linguriţe, Căldăruşi de aramă 
cositorite şi Icoane pe pânză, pe tablă, pe lemn 
şi pe hârtie, cu preţurile cele mai convenabile
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i  Prot. Nicolao Borzea


